



枫泾

“家站点”里的民生“食”事

枫泾镇以“人大代表之家”为中心,打造辐射全镇的“1+6+8+x”代表履职阵地。在枫泾居民区人大代表联系点的“幸福15”接待活动中,代表们倾听了群众对办“红白喜事”场所的需求。在深入走访,实地考察后,在人代会上提出意见建议。2024年6月,新镇区“缘来宴会中心”正式营业。



朱泾

新征程上努力打造全过程人民民主最佳实践地



朱泾镇人大基层立法联系点是全市第二批设立的25个市级立法联系点之一,2024年,该立法联系点共参与2部国家法律、10部上海市地方性法规的立法意见征询,上报384条立法建议,其中已统计的9部条例中有43条建议被不同程度采纳。

亭林

为代表履职注入“全新动能”

亭林镇依托网上人大代表“家、站、点”,进一步畅通收集意见建议的渠道;通过联建联学(亭林镇、枫泾镇、朱泾镇),“协同式”监督促进生态文明整治提升,拓宽代表履职渠道;组织代表多次外出考察“充电”,学习先进的履职能经验,使代表打开眼界,提升履职能力与水平。



漕泾

实行代表意见建议办理全程闭环处置



漕泾镇人大创新方法,注重实效,建立人大代表意见建议办理闭环处置制度,全程跟踪代表单月接待意见建议处置,形成代表意见建议办理闭环机制。近年来,漕泾镇人大平均每年收集意见建议超100条,回复率达100%,解决率超95%,解决镇区西部公厕缺失、社区医院床位紧缺、绿地小区大树扰民等多个民生痛点难题。



山阳

主动融入基层社会治理

山阳镇人大运用人大代表“家、站、点”平台收集意见建议,与党群服务、群众自治等平台和载体功能融合,建立共同推进人大代表融入基层社会治理工作机制。2024年,山阳镇人大在一批停车难问题突出的小区,采取“一小区一方案”,并通过人大代表全程参与监督的方式加以推进,逐步实现小区停车秩序由“乱”到“治”。

2024年,金山卫镇人大首次实施实事项目人大代表票决制工作,票决产生十项实事项目,将“群众想什么”与“政府能干什么”精准对接,实现民生实事从“为民做主”到“由民做主”的转变,着力解决人民群众普遍关注的民生问题。

金山卫

实事项目由代表投票来决定



## 区人大各代表组依法履职亮点纷呈

**编者按:**  
2024年,区七届人大12个代表组深入践行全过程人民民主重大理念,依法履职,开拓创新,为推进经济社会发展和民主法治建设、保障金山转型塑形作出了积极贡献。

## 2025·金山两会

张堰

持续深化人大专题询问

张堰镇人大持续深化专题询问工作,不断探索全过程人民民主的张堰实践,2024年以群众关心的“舌尖上”的安全、社会法治建设为主题,对镇市场监管所、司法所开展询问,再结合专题询问情况,抓住重点难点问题,落实进度成效,加强应询单位答复问题的督办落实力度,积极为民办实事。



廊下

一体化携手“毗邻人大”联建共享



廊下镇人大以“田园五镇”人大代表联组活动为平台,探索创新毗邻人大工作联建共享新模式。分别组织开展5次主题活动,联合举办1次代表履职能力培训班。开展南北山塘水生态环境联合督查活动,两地人大代表为保护和治理毗邻水生态环境献计献策,共同推进毗邻地区生态环境联合监督走深走实。

吕巷

代表联系点赋能基层治理提质增效

吕巷镇探索人大代表融入基层社会治理新机制,在村民埭头设立人大代表联系点,建“0”距离小村部,创新总结出“巷邻智理”和为民服务“320”工作法,进一步打通服务群众的“最后一公里”,努力实现村民“办事不出村,审批零上门,服务零距离”,坚持“人大+调解”,依托代表联系点与非诉调解驿站,有针对性地解决矛盾纠纷。



石化街道

践行代表使命 助力“安居乐业”



石化街道人大工委积极履行人大职责,充分发挥人大代表在决策参与、社区治理和民生服务中的重要作用。组织代表成立“安”“居”“乐”“业”四个调研小组,由四位组长牵头,统筹开展调研活动。针对电动自行车安全整治、中医进社区、社区食堂等重点事项开展专项调研,提出切实可行的建议,推动矛盾化解和问题解决。

高新区

人大代表发挥监督推动作用

高新区人大工委积极组织市、区人大代表集中联系选民活动,代表“家、站、点”全年接待选民268余人次,收集意见建议96条,恒康居民区代表联络站“小圆桌”议事品牌被多家市级媒体报道;聚焦群众“急难愁盼”问题,履行人大监督职权,就农民集中居住、15分钟生活圈等事项,组织市、区人大代表集中视察,推动民生实事落地。



上海石化

发挥人大代表“专业优势”



上海石化代表组针对解决选民关注的急难愁盼问题,充分发挥代表一岗多能的工作属性。在日常工作中倾听选民心声,当场为选民答疑解惑。在每月接待选民时注重时效,及时疏导并解决问题。2024年代表组共收到群众建议72条,合并受理47条,解决47条。